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第1章 作業與供應鏈策略
作業流程中的規劃、採購、製造、配送、退貨等步驟皆環環相扣，各活動之間若能協調適宜，將有助於企業營運過程以較低的成本提供較高品質的產品(服務)給終端的顧客。
不管是「作業」還是「供應鏈」都是一連串的複雜流程。過去，台灣的中小企業主能站上國際貿易的交易舞台則係因上、下游間緊密的供應鏈關係及產業群聚，才使得這些企業主在國際舞台上發光發熱。
近年來，瞬息萬變的產業循環，使得企業主必須面臨產業供應鏈重組現象，有的人因作業流程得宜，使企業可以持續運轉，但也有很多企業供應鏈環結結構出現許多問題而失去市場的競爭力。如同書中所述，「規劃」是企業作業及供應鏈流程中最重要的程序之一，企業必須決定手中握有資源如何滿足終端顧客的需求，並且需搭配監控指標，以使供應鏈能有效率地提供顧客優良的品質與價值。
全球市場的交易模式因為網路及數位化科技等產業的興起，全球市場的交易模式有了大幅改變，藉由資訊與通訊科技使整個供應鏈體系所有參與者的交易流程更緊密的結合，也因如此，服務業對全球經濟的重要性日益增加，以顧客價值為導向的整合性競爭模式已變成主流。台灣中小企業面對這樣的衝擊，除加強本身的轉型能力外，更應該強化國內上、下游供應鏈體系的整合、國內外台商供應鏈的連結，以便有效爭取成為國際供應鏈的一員。
[bookmark: _GoBack]再從整體發展演變的過程中，我們不難發現，從過去著重在單純由操作員生產製造的品質要求與改善上，逐漸發展到生產團體，再到整個企業與全體員工，以致於到整體企業經濟面的層次；但隨著外部競爭環境的挑戰，企業不該只是著眼於生產、利潤等經濟面上，更需要與企業外的社會面、環境面相結合。因此，企業在發展策略時，更應該把社會面與環境面的因素涵蓋進來，做一完整的思考與規劃，如此才能面對未來的挑戰。
當在閱讀到永續發展策略時，有感而發的想到星巴克咖啡，星巴克在2008年前，該企業僅專注企業的獲利與股價表現，不斷的展店，只為了追求更高的獲利，反而逐漸偏離企業創立的初衷；當企業只為了獲利，不再專注在消費者的需求、不尊重咖啡農及其高的道德來面對提供者、不關心環境，自然消費者就會做出應有的反應，拒絕再進入星巴克消費。然當Howard Schultz 重新回任星巴克執行長後，重新建立消費者心中”第三個好去處”，致力於改善咖啡烹煮的方式，甚至於全國提早關店，只為了要求門市人員學習如何煮一杯道地、美味的咖啡；也提倡對咖啡農的生產環境的改善，不再壓榨咖啡農，不再是血汗生產，並致力於改善咖啡農生活條件，以更合理的價格取得咖啡豆；也積極參與社區活動，協助當年卡崔納風災的住戶，負更多的社會責任，消費者自然會去支持這樣的企業及其產品。就星巴克的案例來看，驗證本章所提的永續發展策略，也就是當企業的策略發展，越能兼顧經濟面、社會面與環境面時，企業自然能永續經營。
作業活動與企業策略間必有唇齒關連的牽動關係，但其間並沒有一定的標準，也無法完全比附援引抬面上熟知的成功企業之模式，頂多只能見賢思齊並參考之，此外還必須因人、時、地制宜，設計出最適合該企業本身配適最宜的方案。作業的策略並不能紙上作業憑空設計，除了必須與客戶垂直連結外，尚須水平整合自身企業內的其他企業功能。誠如前述，企業作業的所有活動間彼此相互關連，為了提升活動的效率，公司尚必須在不影響現有顧客需求下，將活動的總成本降到最低。總而言之，這已不僅單純是企業設計的議題，而亟需思考往上提高層級至建立與競爭對手之差異性的企業經營策略，此亦即建立企業核心能力（core capabilities）的議題。
本章學習除能鳥瞰作業與供應鏈的發展歷程，還可瞭解世界經濟因網路、通訊等資訊科技革命，掀起企業競爭環境更加全球化，競爭劇烈之情形前所未見。從而展望未來，作業活動除需配合企業整體策略來調整、創新外，尚須重視顧客關係、全球供應鏈、外包廠商協同關係等的外部環境因素併同考量。
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