第六章　製造流程的選擇與設計心得
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課文章首舉本田汽車公司聘請效率專家Iwai改造本田汽車為例，透過加快汽車製造速度來達到規模經濟，他計劃重整本田汽車的裝配線，讓本田汽車組裝的最大特色是以有效活用空間、各項零件直接組裝的方式，除達到徹底物流和提升生產性之外，一條裝配線搭配多條次裝配線，建立了同一條線能多種類生產的體制，也能彈性的迎合顧客需求，更能降低時間與成本，所以一個有效率生產的製造流程，能帶給公司莫大的兢爭優勢。

由上述例子我們知道製造流程的選擇，關係到工廠策略性決策，所以在流程的選擇上本章6-1單元中提到我們需要先了解的主要的內容，可以區分為三，包含流程的類型、流程的結構、和產品流程矩陣，特別是產品流程矩陣這個方法主要說明是流程結構與產品需求間的關係，廠商可以依圖形對角線與效能指標的彈性與單位成本高低作為理想的生產型態與策略參考依據，但課文章首中提到本田汽車公司並不像福特汽車和通用汽車一樣採用大量生產的方式，而是重新設計了裝配線的流程，採取了更具彈性的生產方式，原是批量生產的製程，將部份流程以次裝配線方式整合導入裝配線的製程，使單位製造成本降低及增加產出率，雖然在產品流程矩陣對角線屬於偏移現像，但也因為本田創新的流程選擇與製程改善的努力，增加了不少彈性與單位成本的降低。

本章6-2單元的主題為損益平衡分析，本單元先提到了特定流程設備選擇與設備選擇的主要決策變數，我們了解到在企業選擇以不同的設備進行生產時，須考慮到配合特定的流程結構類型，企業可能會擁有一般用途及特殊用途的設備，但要考量設備選擇的主要決策變數，一般而言我們當然希望單一機台能夠同時使用一般用途與特殊用途，並且在一般與特殊使用時也能夠具有同樣的生產效率，在產出效率與成本上考量是重要設備選擇原則之一，但如同圖6.3所示，在設備選擇的決策上變數很多，在投資與成本回收考量方面我們需要一個分析幫助決策，就是接下來章節提到的損益平衡分析。

損益平衡分析是用於研究成本、銷售收入與利潤三者關係的一項重要分析方法就其性質而言，課文中舉了一個範例計算，在範例6.1中製造商假設3種方案，運用方程式求得損益平衡點A.B，在0到A.B點的數量距離我們可以預測數量間距，可以選擇那些方案為成本最小最為經濟便宜的方案，而有關收入方面，範例假設每零件售價300美元時生產1000個單元的時的收入曲線的數量距離C點，而數量距離正好是落在成本曲線的D點，而D點在損益平衡點A.B區間，我們即可知道此時的訂價與數量的收益，在成本便宜的選擇上以半自動車床方案為最佳。

本章6-3單元為製造流程設計，本單元讓我們了解到製造流程設計是指評估工廠內移動原物料、零件、組件等特定製成的方法，而在課文範例6.2中提到在流程分析當中會涉及產能的調整以及維持流程各部份的平衡，如範例中案例的假設解答，我們需要計算整個流程的產能，每個流程產能是否平衡，這可以預測在流程中是否有閒置浪費或是瓶頸的情形產生，再者整個製程有兩個流程但僅增加一個流程的機台數而增加的產能在沒有增加作業員情形下顯得沒有意義，因為兩個流程沒有同時增加機台數或作業員，產能是不平衡的，週產能還是受限於較少作業員的產能，而當我們再增加一班作業員的組裝時間，同樣的遇到問題是作業員產能還是大於機台產能，這樣會變成作業員有閒置時間的浪費情形，所以生產線的產能平衡關係到成本的浪費與否；最後範例中計算其產出的單位成本，在製程中會產生的料工費的成本，兩個不同產量所計算結果我們可以知道較大的產量分攤固定成本時，每單位的成本會因此下降。

本章流程選擇與設計中的圖表與分析工具，我們簡略的了解，透過詳細流程、步驟、動作的分析制作圖表，可以詳細了解流程中各個細節，還有損益平衡分析，能讓我們了解成本、銷售收入與利潤乃至於數量的關係做決策，而產能平衡的分析有助於預測製造流程中是否有閒置浪費產能跟瓶頸發生，本章讓小組成員認識到製造流程選擇與設計是需要透過系統化的分析而建構完成的。
