第九組:作業顧問與企業再造  組員:林慈瑞、張珺嵐、謝宜家、林婉庭、簡泓瑩
心得報告:
    學習完第九章的作業顧問與企業在造之後，讓我們感覺受益良多。身為商學院的學生，作業顧問也是我們未來極有可能的就業領域之一，能在真正進入職場前先熟悉作業顧問的特性、由來與工作模式，並了解成為一位專業且良好的顧問須具備那些特質，讓我們也可以更深刻明白顧問業的本質，並重新定義其工作內容是否符合我們的個性與興趣。在過去還未進入研究所時，認為顧問業其實就是很單純的一項職業，只要替顧客解決問題、改善流程即可，但其實並不然，以杜德管理顧問公司為例，它替福義軒改善了工廠環境、流程與勞資對立的內部問題後，不只改善了一間企業，也使得整個食品業的規模擴大、流程進步，所以我們認為顧問公司扮演著很重要的腳色，尤其是在環境變動如此快速的今日，每個不同的產業都需要作業顧問來輔導，讓台灣的產業更具競爭力。除此之外，課本所介紹的”顧問專案的指導方針”，除了讓我們更加了解顧問業的作業流程外，我們這組另外的發現是，其實這些方針都可以運用在我們的日常生活中，例如:對於你所做過的承諾要更加謹慎、電梯測試…等等，我們印象最深刻的是”正確的團隊成員組合”，主要是在說明專案團隊應視專案所需的技能與型態來分配工作給合適的團隊成員，而不是一味的只是把專案丟給成員去完成，在求學過程中，不免常常需要透過團隊合作來完成報告、商業競賽…等等，我們可以利用這樣的概念，透過團隊成員們各自的專長來發揮對大的綜效。我們在課堂中所學的知識不一定要等未來在職場上才能發揮，其實很多小概念都可以在我們平常生活中使用，先讓自己成為一個有效率、善於管理時間的人，進入公司後才能更加有效改善企業流程、提升自己企業經營的能力。
    因為作業管理顧問經常使用企業流程再造的方法，故我們在本章也學習了許多有關流程再造會使用到的技術、工具與系統。即便未來我們不是從事作業顧問的領域，身為一間企業的管理者或主管，也必須熟知公司的每項流程是否有效率、何時需要做企業流程再造以及它是如何有效運作的，所以其實生產管理的每個環節都與身為MBA的我們息息相關，未來在工作職場上，不管進入何種產業別，也更能替公司選擇合適的工具與分析系統來進行最有效率的流程選擇與改善。本章在介紹企業流程再造時，因為大多為理論的概述，為了使其具體化，我們也自行去找企業界的公司案例來套入，透過策略性思考來加深我們對企業流程再造原則與實施方針的概念，我們這組是以新竹貨運為例，內容大概是說明它打破貨運業者的常規，在2000年推動「企業流程再造」，成功扭轉傳統對貨車司機的負面印象。不僅將人力變人才，透過完整的訓練與晉升計畫，創造良性競爭，為組織帶來更大價值。
    在本章的學習過程中，我們遇到比較大的困難點是在於成本考量與報酬分析的部分，因為內容有提到流程儀表板的部分，但卻未作詳細的說明與探討，所以我們一開始在理解上會有些困難與瓶頸，但後來查了相關資料後有稍微的釐清了概念。也許是因為念企管的關係，對於財務與會計方面的概念比較沒有那麼精確，故在研讀時會有些許瓶頸，但找資料的過程也讓我們在這項報告中加強了資料蒐集與分析的技巧。 
    總之，透過第九章對作業顧問與企業流程再造的深入探討，讓我們更加了解為什麼今日環境下會需要”顧問公司”的存在，很多經理人身在自己的企業中，許多時候是看不到自己的問題點的，當面臨危機時，總是無法用最有效率的方式來改善企業的績效，此時總是需要第三者透過最客觀的角度來替企業做輔導與分析，相信有向”顧問公司”這樣的產業存在，必能帶領全球的企業更加蓬勃，也能幫助組織在需求快速變動的環境下成長與茁壯。
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