生產與作業管理 第一組心得報告：第十章供應鏈策略
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	在準備報告供應鏈策略這一章的過程中，除了讓我們深入探索供應鏈的本質，也從各種不同的視角中，去觀察和思考如何評估供應鏈是否會對企業帶來優勢。我們進一步思考後發現，「效率」不能是唯一注重的面向，因為當我們只注重供應鏈效率的同時，的確會減少大量的成本，但也可能換來管理上的漏洞（例如其中有一環品質不佳），或是破壞與夥伴廠商的長期合作關係。以台灣的食品廠商為例，在層層外包的情況下，大家都不知道上下游是誰，彼此間交易只注重價格。而當發生了塑化劑事件後，一些知名的大廠商就因為外包時沒有做好原物料廠商的管理，而上了新聞報紙的塑化劑黑名單，對商譽和銷售量都造成重創。
而企業如何藉由供應鏈系統取得優勢，常常取決於良好的供應鏈設計。而供應鏈上常發生的長鞭效應是許多產業共同面對的問題，在彼得‧聖吉的《第五項修練》這本書中，就有應用系統動力學來分析長鞭效應的例子。在書中介紹了一個叫做「啤酒遊戲」的多人互動遊戲，透過遊戲模擬產業供應鏈來解釋長鞭效應為何發生。彼得‧聖吉認為長鞭效應的發生是因為供應鏈的結構所導致，也就是結構會影響行為。當供應鏈的設計不良時，在供應鏈上的廠商是沒有辦法個別去影響整條供應鏈的波動，所以透過資訊科技來整合供應鏈，重新定位合作夥伴關係才能改善供應鏈的效能。

供應鏈的管理是一件相當不容易事情，尤其是當廠商提供的商品種類越多，每一個商品都要管理存貨時，就更為困難。這已經不是人腦所能估計計算，而是要倚賴電腦來做運算才行。而管理者在這中間能發揮的作用就是去觀察商品和供應鏈的特性，了解其中每一個變數之間的關係，進而去設計出一套供應鏈管理系統。所以我們要清楚地去了解供應鏈的特性，才能做出正確的判斷。

企業管理供應鏈的過程中，除了和其他廠商配合，也常以外包降低成本，提升供應鏈效率。以IKEA來說，他將貨運運輸的物流外包給全球最大的物流服務商：丹麥的馬士基，以減少貨運運輸成本，並建立全球供應鏈。同樣的，外包廠商也須注意全球環境的變化。以遊戲產業的外包、代理情況來說，遊戲公司分為代理商和開發商。

以往台灣廠商重視研發並以此聞名。隨著中國、韓國的遊戲廠商崛起後，台灣廠商在資金不如人的情況下，選擇代理國外廠商的遊戲來營運，造成投入研發的資金大幅減少。但是隨著國外公司的整合，許多外國公司選擇自行成立台灣子公司或境外運營的方式，不將遊戲代理的業務外包給台灣廠商。世界是平的。在全球化的熱潮下證實企業與產業環境面臨了不同於以往不一樣的挑戰。因此台灣遊戲廠商連年虧損，並在遊戲產業的供應鏈環節中漸漸失去其重要性，目前正面臨思考如何轉型的階段。

供應鏈管理不只是單純尋求可以配合的協力廠商而已，在全球化下的生產環境中，企業要去搭配不同生產基地的優勢進行生產，最後再加以取捨生產的優劣勢在不同產地生產或是組裝，最終運送至顧客手中。不同生產基地的搭配、不同的顧客要求，都要經過供應鏈管理，對於各個不同的增值系統中找到關鍵，才可以創造最大價值，我們可以從利豐集團的發展中一一透視全球尋源的重要性。

[bookmark: _GoBack]毛利三％到四％，為台灣對於科技、製造業兩大龍頭的新看法。產業界提到創新可以帶來的利潤，特別喜歡以蘋果為例。當台灣廠商為蘋果製造芯片、組裝的毛利利獲取微薄毛利時，利豐提供我們一個將毛利擴大的好例子。利豐從貿易起家，經過四個時期的轉型，從原先的中英翻譯貿易的附加價值起家，到現在全球化生產基地配置、生產、運送並掌握毛利。在創新的設計上，台灣沒有發展的條件時，創新的附加生產價值或許可作為台灣製造業未來發展道路。

供應鏈的效率與產品配適度是公司作業是否成功的關鍵要素，在PEPE牛仔褲的個案中，我們不難發現PEPE牛仔褲雖然以品質與設計著稱，但該公司的訂單前置作業卻因不想在英國有任何存貨而長達六個月之久。這樣缺乏彈性的系統，使得他們在同業中的競爭力大幅下降。

供應鏈管理已是任何一家企業都不可或缺的。在今日整體外在環境快速的變動之下，如何從中取得平衡，即代表廠商如何在供應鏈策略中囊括更多因素，使其策略能穩定的為企業帶來長期的競爭優勢。


