生產與作業管理　第13章、預測

                           第四組

企管碩一甲 M014011005  丁建忠
M014011008  陳志峰

M014011010  簡伯全
M014011041  張哲豪

M014011044  連智凱

M014011056葉劉宏逸

　　研讀完預測這個章節，發現預測的方法有很多種，有很多模型可以去使用，每一種都有不同的好處與限制，必須依照不同需求而使用適合之方法去作預測分析，此外，也不能太過依賴預測出來的結果，要真正善用並且正確使用這項資訊，還須靠管理者的經驗、智慧用心去分析，才得以使預測結果達成最大效益。
　　從課文內容中，我們了解到預測方法可以分成定性法、時間序列分析、因果法、模擬模型，三種分類內分別有很多方法供選擇，例如：一般平常在學校做作業大部分是用移動平均法，但其實業界普遍適用指數平滑法，因為這種方法不需要大量的歷史資料，作出來的結果也較貼近近期狀況，所以預測結果較好，不過預測都會有誤差，最重要的就是要將誤差值降到最低，若因為誤差過高而造成誤判，輕則導致庫存水準過剩，嚴重則因為原物料價格波動造成巨幅損失。雖然要做到精準分析要考慮非常多變數，過程非常繁瑣，要付出成本，但這些都是企業必須付出的，因為要永續經營一定要有制度，建立制度後要慢慢培養員工做事情要有科學根據，尤其是新進員工，經驗不足就無法做出有效的直覺決策，透過科學輔助做判斷，雖然還是有可能會造成錯誤，但經由時間的累積，員工會更有經驗搭配科學數據以做出正確的判斷，預測對於企業的長期規劃是非常重要的關鍵程序，可以幫助企業在作決策時可以使風險最小化，進而使效益極大化。
    身為未來管理者的我們，必須學會這一門課程，企業的成功與否，建立在是否能掌握未來。期時在求學生涯中，就能深刻體會到這件事情，在求學過程中，很有機會參與社團或動，亦或是志工、打工等等，在每個活動中，都有我們需要去預測的地方，在社團裡，我們必須去預測未來的活動該怎麼呈現，才能使效益最大化，在當志工時，我們也必須知道，服務的對象最需要的是什麼，而打工更是明確，因為我們必須知道，這份打工是否能帶給我們未來什麼，甚至是，多了這份打工，會不會反而影響到課業。每個動作都需要預測未來，雖然這個章節是以模型來教導我們，但其中也有提到可以運用歷史資料來進行預測，但我相信，這裡說的資料，並不只是指書面資料，一定也包含個人的經驗，因此，如何增加自身的經歷、準確的判斷，也是我們必須加強學習的地方，而現在身為學生的我們，更應該好好把握這個階段，因為這個階段是可以讓我們盡情嘗試，而不用擔心受到責罰的階段，無論是利用課堂報告、演戲、考試，甚至是企業競賽，而企業競賽通常都必須提出企畫書，像是行銷某種產品，或是提供創新的服務等等，這正是我們能勇於嘗試的地方，因為無論是任何比賽，我們的企畫書都必須是能洞察未來的走向，找到或是發現尚未開發的市場，而若能在比賽中獲得好評，那不就代表我們的預測是被看好的、是被接受的。因此透過此種訓練，相信我們所做的判斷能越來越準確，而這參賽的經驗，必定能使我們有更多的成長。
　　預測是一門深奧的學問，人的一生，無論何時都在從事這項工作，但能不能做得好，不得而知，只能盡量追求完美。而這個章節，除了以數學模型教導我們之外，還運用了非常多的實例套用在其中，讓我們能快速吸收，也更清楚的了解，在哪種狀況下要使用哪種模型，雖然預測無法百分之百的準確，但我們確實能透過預測，得到未來的資訊，也確實能藉由預測，得到較為準確的決策，因此，預測這門課程，是我們必須好好了解的。
