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第一章 「作業與供應鏈策略」心得報告（第一組）
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　　本章主要在介紹作業與供應鏈管理的主要內容、發展史以及其重要的議題。生產作業流程中包含規劃、採購、製造、配送、退貨等等步驟，各個活動之間環環相扣，如果能夠設計出最佳的流程，提升每個步驟的效率，將有助於企業在降低成本狀況下，還行有餘力提供更高品質產品給予顧客。

　　隨著電腦科技的發展，使得世界變成平的、在網路的輔助之下更是讓國家之間的隔閡趨近於零。這樣的發展導致產業的變化越來越快速，企業必須重新規劃供應鏈流程以面對全新的環境和保持競爭力。因此作業管理應如何應對全化的浪潮，成為管理工作者重要的挑戰。

本章也對作業與供應鏈管理過去各個重要的理論與工具做了簡單的介紹，例如：及時生產、精實製造、全面品質管理、企業流程再造、六個標準差品質、供應鏈管理與電子商務等。本組組員均為資管系的學生，雖然在以往管理學中也有談論到類似的理論和工具，但比較沒有深入的去逐一介紹，透過這次的報告，可瞭解作業與供應鏈管理的發展歷程，及其對企業獲得或維持競爭優勢的關鍵因素。且這些觀念可應用於各類型企業，企業要維持競爭力，所有的作業活動皆需支援企業的整體策略。SCM是一個非常複雜的系統，由於其所牽涉到會影響的因素過多，涉及上游、中游與下游，從原料商、製造商、供應商到各個零售點，涵蓋到企業多個方面，藉由學習相關的理論，可以更深入的了解各個牽涉到的層面，以在規劃時能確保思路清晰、分清主次，抓住關鍵問題，訂定良好的策略，才能順利地施行供應鏈管理。

除此之外，課本中也對各個工具及理論提供了許多的個案參考。能夠將實體案例與理論作結合是十分重要的，藉由了解個案實際的運作方式，才能夠知道理論如何實際的應用在生活當中。舉例來說，早期的麥當勞點完餐後常常要在原地等候服務生取餐，這樣的運作方式不只效率較低，後面排隊的顧客也相對地要等待更久的時間才能得到餐點；然而如今的麥當勞則是將服務分成許多個階段，點完餐的顧客在旁稍後，會有其他人為你製作、包裝餐點，如此一來就降低了點餐的時間和食品過期的成本。這即是提升作業流程效率與效能的應用之一。

在資管系的訓練主要為系統開發，在作業與供應鏈管理中應該可以對比到生產產品的部分，課本中提到了IBM服務化的內容，在資管的課程中，SAP跟IBM這些服務導向的公司的案例常常可以聽到，但在這一章節中，才聽到原來有這樣的專有名詞，此外課本中的一些案例更是讓我開了眼界，IKEA改變杯子的形狀讓同樣的空間可以放更多杯子，原來可以直接影響到運送成本，這麼小的細節，其實都有可能創造出很多價值，而在豐田汽車的案例中也看到一台車製作的過程中，經過非常多的國家，也經過了非常多的流程，而在這一整段這麼長的過程中，每個地方一定都有可以修正的地方，把每一個生產流程的成本都降低，並且將品質提高，那麼整個全部加起來所產生的利潤勢必非常可觀。

而在我們資管領域中，靠著科技的力量，我們可以選擇更多的感測器或是系統來讓我們獲取更多生產流程中的資訊，配合現在電腦更強的運算能力以及雲端技術，可以處理更為大量的資料，在電腦跟資料探勘的輔助之下，也可以尋找一些更為合適的生產流程，資管的技術能力可能比不上資工，但是在這些管理知識的輔助之下，我們更可利用資訊跟管理兩個領域的知識來創造價值。

[bookmark: _GoBack]身為資管人，即跨足技術與管理的領域，不可只偏重於其中一項，即便是技術，卻也需要透過了解管理的流程才能規劃出更好的系統，反之，也不可空想管理，必須配合現有技術，來制定符合現況的策略，才能夠技術與管理相輔相成，達到企業最佳化。藉由此次報告的準備，能對環境、組織和作業流程的關係有更深一層的認識。也透過個案體會到，生管是幫助我們提升流程管理效率與效能的工具。
