生產作業管理-第三章 策略產能管理 報告心得

郭政學:
本章內容主要在講述產能管理，在報告完後，讓我們對於最基礎的產能定義到其他如產能規劃的概念、產能彈性、產能變動，以及從製造業與服務業在產能規劃上的差異等都能具備基本知識。
以服務業與製造業產能規劃差異來說，讓我們了解到服務業在時間、地點、需求變動等方面都與傳統製造業有很不同的地方，在我們要進行產能規劃時必須要考慮到，
· 例如:需求變動在服務業是比製造業還要更為劇烈的，因此相較於製造業通常是以一週為時間單位，服務業則是通常以十到三十分鐘為單位，
· 在時間上，服務不同於實體商品無法儲存以供後續使用，產能必須在需要時立即提供(例如:飛機航班客滿，無法為顧客安排前一班的座位)。
· 而在地點方面，相較於製造業在執行生產作業後將產品配送給顧客，服務業的產能必須位於顧客的附近(例如，對顧客來說，位於另一座城市的旅館或出租汽車是沒有用的。)
此外服務業更需要考慮產能利用率對於服務品質的影響，例如有些需求不確定性與風險較高的服務(醫院急診室、消防隊)則應採用低利用率，相對的，需求不確定性與風險較低的服務(如通勤火車)則可採用接近100%的高利用率。整體來說，藉由此次報告後，讓我們能夠對於策略產能管理方面相關議題都有更深入的了解。

黃婷怡:
目前的社會充滿變化，許多事物快速改變的情形下，使得環境充滿不確定性。對企業主來說，靈活應變的能力更為重要，同樣的道理在整個生產系統的產能規劃。在特定的期間內，該如何規劃投入的資源以及產出，是需要藉由決策者的分析，才能夠達到最佳產能。
企業每日之所以能夠營運，簡單來看是因為企業生產產品，且市場也對此產品有需求，彼此支持才使企業得以存活。從企業主供給方的角度來看，勢必會追求產能效率最大化，也就是投入最少的資源，獲得最大的產出。
從市場需求面來看，產能必須要能符合市場現在與未來的需求，這樣才能使企業在目前能獲利，在未來能成長。新產能由導入至可實際應用往往需要相當長的時間，因此產能決策著重長期觀點，而短期的產能安排則僅在此限制條件下做調整。
此章節強調的是產能管理，那麼，為何產能這麼重要？其重要性可反映在
· 影響整體營運成本
· 決定產品初始成本
· 牽涉長期資源投入
· 迎合產品服務需求量
· 資金以及資源的應用

也因此，產能的高低影響了企業的競爭力。不同的企業型態，衡量產能的方式也有所不同，以製造業來說，像煉鋼廠的投入是以熔爐大小、工人、原料等來衡量投入，以鋼鐵噸數衡量產出；而服務業，像是餐廳，則是以服務的桌數、食材來衡量投入，以供應的餐點來衡量產出。因此服務業要考量的方面更多，畢竟產出是以服務為主，如果餐廳漏送某道菜，可能還能彌補，但如果救護車載運重病患出一點意外，都有可能造成嚴重的生命危險，所以衡量不確定性及風險便十分重要。
在這個章節我了解到產能對企業營運是牽一髮動全身的議題，衡量設備的投入與產出是需要仔細經由計算，比較個方案才能決定的，所以需要對這些數字計算以及財務分析有很強的能力。學生自認在這方面並不熟悉，但是我很高興能在這個章節回想過往習得的財務管理，也學習到用生產管理的角度去理解這些產能投資決策。

王冠閔：
對一間工廠或是公司而言，我想最重要的，不外乎就是透過提升產能，以及透過適當的規劃來幫助公司的獲利提升，透過學習有關於生產與作業管理的規劃產能部分，讓我了解到，若是想要讓公司的生產部分得到產能與獲利的提升，並不能只是一昧地擴充產能，要適當的規劃產能，這其中還必須要考量下列的這些三大議題：
1.      產能變動部分：
甲、要如何維持供應鏈的平衡？
乙、頻繁與不頻繁的擴充產能公司所要付出的成本？
丙、外包與合作會不會比自身提升產能獲益更大？
丁、產能會不會過剩而浪費成本，進而考慮產能縮減與否？
2.      決定產能的需求：
甲、公司對產能的需求到底是多少，整體的供應鏈網路以及個別生產線在產能上的需求數量有多少？
乙、如何去配置生產網路與預測需求？
丙、有多少人力與設備可以被使用？
3.      採用決策樹評估產能的選擇：
甲、在需求與設備都決定後，必須要思考提出的方案哪一個可以最符合公司的需求？
乙、尋找最有效率獲利的方案，或是可以替代的方案有哪些？
而上述所提到的這些概念，透過了學習在課本中所提到的案例，並運用理論搭配實務，讓學生可以對原本在規劃產能不了解的部分，得到較清楚的認知，並且了解到，在實際規劃產能上，如何去實作產能規劃各個階段的方法。
 
王士杰：
        "產能"，「在某一特定的時期間內，可投入的資源量相對於產出的需求量。」
，對於一般公司或者服務業等而言，就如同呼吸一般直覺，很一般但卻必然要存在。
        而在不同的時間、地點、需求變動下等，就製造業的觀點，可能是單一輪班可生產的汽車數量，而數量上，管理人員就需要思考用來生產 15萬輛 a車種 或 12萬輛b車種；對服務業而言，可能就是他們應該要提供什麼服務，對於不同客戶、需求上會有什麼不一樣相對應的服務等。產能對於企業而言，是關係到公司營運的命脈，而就以制造業而言此命脈也不能只是一味的追求多、產量大就好，就以市場而言，當供過於求時期價格必然下跌，所以作業產能規劃、產能規劃之於企業就顯得格外的重要。

        產能規劃需要：產能變動的考量、決定產能的需求、採用絕測數評估產能的選擇。

企業產能之規劃，需針對此三大議題做整體的規劃與檢討，而並非只是片段片段式的規劃。透過課本上的案例，帶領我們從不同領域的觀點去考量不同領域的需求。搭配著實際的案例，讓我們更容易了解、更真切的體會，而不只是讀著虛無的理論。
