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生產流程是企業設計生產實體商品的流程。在生產流程之中包含了許多企業需要注意的事項，除了技術之外，生產流程的設計更是攸關公司產品品質以及成本的控制。在以前所學到的學科之中，對於生產流程上幾乎很少有所著墨，大多都將重點放在成本的降低或是管理問題方面，讀完了這個章節之後，對於生產流程的類型以及設計有了更多的認識。
    生產流程的設計中，製造產品從採購、製造、到配送處處都是公司需要注意，在其中有一個很重要的因素就是顧客訂單分界點(customer order decoupling point)，而不同類型的產品擁有不同的顧客訂單分界點。在生活經驗中，購買物品通常只是上網或是去賣場購買現成的物品，對於生產以及製造商品也沒有太多的認識，總以為只要接到訂單、生產、出貨就可以了。並沒有想過必須根據產品性質的不同使用不同的存貨方式。一般而言，我們通常購買的東西幾乎都是以存貨生產(make-to-stock)的環境為主，產品為標準化產品，產品生產之後再給顧客自行選購。這種方式最普遍也是最為一般顧客所知，但是對於其他business to business或是特殊性質的產品而言，是無法使用存貨生產的。基本上客製化程度高的產品就無法使用存貨生產，因為製造商無法大量製作相同的產品，並將未售出的產品做為存貨。
    在大量標準化的產品出現之後，近年來有越來越多客製化產品的出現，因此有了接單生產和接單設計的環境。接單生產和接單設計除了客製化程度高之外，也必須在技術、產品性質方面和其他產品相比之下有所不同，使用接單生產就可以減少存貨成本，但必須要是顧客可以等待產品生產的情況之下才可以使用，例如:課本上提到波音公司生產商用客機就是典型的接單生產的例子。
    基本上，生產流程必須配合產品性質、顧客需求、和運輸方式。近年來因為國際化的趨勢之下，形成許多團隊以及代工的方式生產。代工產業曾經為台灣創造了一波經濟奇蹟，但隨著景氣的衰退，電子代工產業已是被公認為「茅山道士」(毛利率3%到4%)，但是台灣卻有兩家紡織業者：聚陽、儒鴻靠著替全世界知名服飾廠如ZARA、H&M代工，其毛利率竟可達到兩成。現今快時尚(Fast Fashion)風潮席捲全球，品牌業者強調產品兩周內到貨，且不斷推出新產品來刺激消費者購物慾望，更強調其產品的機能性，在此要求下，他們需要強而有力的供應商來滿足他們的需求。其生產流程採取接單設計的方式，由歐美品牌決定商品設計的想法，並交由台灣成衣業者如聚陽、儒鴻共同開發設計衣服的款式和樣品，定案後，代工業者備妥原料在東南亞地區加工生產，完成後經由船運送至各品牌的倉庫，隨時準備上架。這兩家代工業者的競爭優勢在於他們做到了讓客戶「非要他們不可」的地步，藉此創造了兩成的毛利率。儒鴻專注在布料的研發上面，其布料的特殊性導致全球最大瑜珈服品牌成為儒鴻的客戶；聚陽則是替品牌顧客設計、配合品牌快速製造與供貨。因此不一定要自創品牌才能賺大錢，當企業看清自己有多少能力，且跟著全球潮流走，代工業並不一定會成為夕陽產業。
    製造上除了生產流程這個項目之外，生產流程的結構類型也是必須謹慎設計，以設施佈置來說，在製造業方面，需要將工廠內的機器、 工作站、存貨位置等妥善安排，促使生產流程能夠順利進行，若工廠內的機器配置不符合生產流程的順序，不知不覺中，將會增加生產的成本，同時也會造成員工在操作時的困擾。在服務業方面，亦要決定相關服務人員、設備等位置的安排，使服務動線能夠順暢。例如便利商店會將常被購買的飲料放置在店面的最裡面，故意讓顧客購買時，順便看到其他商品，以增加其他商品被夠買的機率。
    一個優秀的企業，它最好能夠達到與上下游廠商都擁有良好的合作關係，其範圍可從製造涵蓋到通路的行銷，此外，如何選擇最適合自己的生產流程亦是十分重要的，除了依據自家產品的特性來選擇外，消費者購物傾向的觀察也是需要特別留意， 當消費者的產品需求改變後，必須重新選擇流程來配合新產品的生產。當今的社會中，科技的發展十分快速，特別是電腦的應用十分廣泛，如何有效地運用最新科技來改善製造流程是每位生產者不可忽視的議題。
