1028 生產與作業管理
第七章 六標準差品質 心得報告
第七組： M024012010 蘇光燦M024012036 吳維修 M024012017 吳適行 
M024012016張宗華 M024012021 胡博程 M024011007 呂亭潔 
7.1 全面品質管理
    從早期到現在，品質就是一種由生產者所提供的保證，從最早期的較粗糙的QI檢驗方式、QC統計品管手法直到較近期的TQM全面品質管制方法，品質的確保是一路走向精細化。因為客戶的要求越加嚴苛，所以生產者也必須去創造出更加符合顧客需求等級的產品，也因此在生產的過程中除了更加嚴謹的產品設計、規格化的生產製造，對於品質的要求也是不得不更加精密的去執行與檢驗。
    許多品質學家對於品質所下的定義均有一個共通點，那就是”以顧客為導向”，”品質是用來滿足客戶需求的”。因此我們可以下一個判斷，”品質就是需要符合客戶的需求，客戶則包含內部與外部客戶”。以生產角度來看，顧客就是下一個製程站；以銷售角度來看，顧客就是最終的消費者。要如何讓顧客滿意，這實在是一個很大的課題。
    也因為顧客的要求越加嚴苛，所以品管系統的演進也愈加嚴謹，早期由品檢決定出貨品質的時代在今日早已不適用，全民品質的時代儼然來臨。TQM強調的顧客導向，企業全體參與，就是要將品質推廣到企業全體員工之中，上至高階管理者，下至全體作業員，每個人心中若是都能深植品質這個觀念，那公司的品質自然而然能夠改善，變得更好。TQM的核心精神則是藉由不斷持續改善、企業全體的參與最終要令顧客感覺滿意。但是品質的發展不僅如此，現今的品質政策發展正逐漸朝向企業的經營理念、企業文化此方面進行，若一個企業能將品質精神深植於企業文化之中，相信所生產的產品將能令顧客覺得更好、更適用。
7.2品質規格與品質成本
一但在決定提供給顧客的品質規格後，接下來就是利用訂定品質計畫去執行它。針對各項產品的各種特色及可能發生的問題點，進行各項可能的檢測確保產品的高品質。或許在提供高品質產品的同時可能會增高生產的成本，但是卻可以大幅度後續因為不良品生產後，造成的維護成本，反而降低整體的生產成本。更可以大幅提升產品品質，進而提升企業的形象。

7.3六標準差品質
六標準差活動可說是TQM的延伸，是一種追求「最小變異」的思維，利用統計學上的常態分配與機率模式，來分析主導決策，此理念在有效的分析工具的配合之下，從顧客需求啟動，應用統計工具，量測流程品質，分析驗証問題之根本原因，迅速有效的改善，同時標準化持續執行改善步驟；將企業之管理、生產與服務等流程之變異降至最低，而達到顧客滿意、成本降低、獲利增加及追求完美之目標；在實務上即是不斷地改善，以提昇品質的過程。
六標準差也可轉化為管理系統，它所強調之組織文化、顧客導向、解決問題、持續改進等…都是TQM系統所含括之要項，只是六標準差更強調統計方法，將目標量化，且有一套完整的訓練方法，明確目標及運作架構。
其執行方式是TQM　PDCA 發展出的DMAIC，藉由定義(D)/衡量(M)/分析(A)/改善(I)/控制(C)的循環，將問題點解決並長保戰果。
六標準差在企業內是相當風行，若依循其規定執行，不論應用在各行各業均有提升品質、提高利潤之效，也有很多案例佐證；但須注意的是不要流為口號或趕流行象徵，否則僅是虛耗企業資源，成為另一個 須改善的標的。
7.4 Shingo系統：防呆設計

生產流程中的機器設備不會疲倦，不會累，在正常的使用狀況下，都將命令執行的精準無誤。人不是機器，有時後一恍神或者注意力不集中，會有人為疏失的產生，為了生產過程中減少人為疏失，發明了防呆設計。
防呆是一個源自於日本圍棋與將棋的術語，由新鄉重夫（Shigeo Shingo）提出，之後隨著工業品質管理的推展傳播至全世界。防呆是一種預防矯正的行為約束手段，運用避免產生錯誤的限制方法，讓操作者不需要花費注意力、也不需要經驗與專業知識即可直覺無誤完成正確的操作。從課本中學到了防呆的知識，才知到原來我們生活中也都一直在用防呆來提醒自己，例如：每天起床要用的鬧鐘，發出聲音來叫我們起床；汽車的油表指示計，紅色亮燈來提醒要去加油了；紅綠燈也是一種生活上的防呆設計，如果沒有紅綠燈控制交通，車子可能就會有相撞的危險。
防呆設計無所不在，學到這個概念能夠運用在很多地方，不只是工業生產方面，希望以後也能夠運用防呆概念去解決遇到的困難。
7.5 ISO 9000與ISO 14000
ISO雖然是國際標準組織認可的品質管理與保證標準，藉此來輔助企業建立與維護高效率的品質系統，是工具也是企業目前朝永續經營發展目標的一個必經過程，像ISO 9000:2000版文件是基於跟供應鏈及利害關係人的間的品質管理原則而訂定，而ISO 14000則是針對企業對於環境管理的責任標準為何作為認證的依據。
然而這些認證的標準只能作為企業在執行流程貨品質上做為一個參考的目標，不能代表有通過ISO認證標準及代表此企業永久為好品質的代名詞，像最近(102年10月)發生的大統基沙拉油等食用油及相關油品造假事件，雖然大統基早已通過ISO 9001認證，但長期在大統基經營者為了個人利益而忽視民眾的健康而去調配的配方，雖為大統基帶來了極大的利益，卻也賠上了公司多年來的信譽及人民的健康，可是大統基不是已經通過ISO及政府食品單位的相關認證了嗎？為何還會發生這種情況？我想設這是所以消費者困惑及對商品失去信心的關鍵。
其實一個好品質的呈現不能靠通過哪些認證而變成行銷的一種手法，而是企業本身是否落實自我品質稽核的工作，且透過顧客及合格的認證單位進行稽核(如政府、第三認證單位)，經由這些程序層層把關之下且定期的作稽核才能真正的落實品質管理。
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	標竿學習嚴格來說並不是一個新的概念，在古代早就有「見賢思齊」、「三人行必有我師」、「取人之長補己之短」等的說法，演變至今，標竿學習成為當今企業追求卓越極為倚重的工具之一。為什麼要推動標竿學習？推動標竿學習的目的又在哪？標竿學習主要目的在於學習卓越企業的做法，了解自身與其間的差異，訂定目標，加以持續改善，以提升企業的競爭力。一般人透過標竿學習，能讓自己精益求精；而企業透過標竿學習，能持續改善企業各方面的品質(如生產品質、服務品質等)，如此在面臨環境不斷變動的情形下方能永續經營。
