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本週課堂報告的主題為「精實生產」，閱讀完課本及工作上的體驗，深刻體認到精實生產要能發揮功效，所涉及的不只是訂定遠大的目標，或全盤抄襲最巧妙的技術而已。「消除浪費」說來簡單，但要成功地落實需有智慧、魄力及恒心的組織成員齊力來達成的。
精實的邏輯
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豐田式生產系統（TPS , Toyota Production System）

豐田式生產系統的提出是為了改善品質與生產力，其可視為日本兩項主要文化所造就的成果：消除浪費與尊重人性。

· 消除浪費

生產成本在製造業的營運成本中，往往佔極高的比例。因此能否以具有競爭力的成本滿足客戶的需求，便成了企業存亡的關鍵。
1.專業工廠的網路
建立小型的的專業工廠，具備彈性、機動性等優點，可以達成經濟營運，彼此間更可形成緊密、共生共榮關係。
2.群組技術
將類似的零件組成一個群組，並將這些零件的製程安排在一個特定的工作區域，代替工作需在不同部門專業員工間移轉的情形。如此不但可消除不同作業間的搬運及等候時間，更可降低庫存及公司所需的員工數，而員工因能彈性地操作數種機器及流程，更增加其工作保障。
3.源流的品質
精神是「第一次就做對！」員工成為自己檢驗員，對自己產出品質負責，當品質、安全有問題時，有權顯示信號並停止生產、避免浪費，員工被授權去做自己的保養工作，直到問題解決。
4.JIT生產
當需求出現時，立刻生產所需的東西且不超過需求的數量，JIT的應用不限於大量生產的系統，可應用於任何連續生產相同或相似產品之重複性製造作業。JIT的目標在於達成零存貨，可降低企業對存貨的投資與縮短前置時間。
5.均衡生產負荷
其精神是平準化生產量，以減緩排程變動所產生的波動，生產計畫盡可能地小幅調整，使產出率固定。

6.看板生產控制系統
借由「視覺」傳達訊息，使用訊號裝置，以控制及時生產的流量。

7.最小的整備時間
由於批量通常很小，機器必要迅速完成整備，以達成混線生產。可設置多套夾具等裝置，以加快整備的速度。
· 尊重人性
日本企業長期以來採用終身雇用制與平穩的薪資，以促進員工與管理者間的合作關係為使命，並依賴承包商網絡，與供應商及顧客保持長期的夥伴關係。 
實施精實的要素
精實生產一般而言，著重於製造業，講究了解整個流程，然後使它平順，使take time均衡，每一個產品以穩定且最適合的時間產出。

精實的精神建構在「視浪費為萬惡根源」，而存貨會掩飾浪費，一旦剔除了存貨，很多平常看不到的問題全部浮現。
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所以為了不使工廠有存貨，採用JIT，並且把它擴大，個人認為稱之為〝大的JIT〞也不為過。
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如上圖所示，實施精實的要素有七個構面，這七個構面，都會指向同步解決問題為導向。

1.設計作業流程

了解每個工作站，求順暢的作業流程。
2.TQC

做好預防保養，由作業者親自實行，作業要防呆設計，自動檢驗。

3.穩定排程
不使產能利用率發揮，反而以例外狀況才加班。採用平準化排程。且不常改排程，方便生管與物料部門管制。

4.看板拉式系統
需要才做，由後向前拉曳，一站拉一站。

5.與廠商協力
與廠商達成供應商品質保證，甚至可不用進料檢驗。

6.降低存貨
善用倉庫規劃，力求要製造前，廠商才將零件送達。

7.改善產品標準設計
優先使用市售零件，如管件、螺絲、板材等，所有的設計考慮標準化，製作設計規範，好的品質雖是製造出來的，但更恰當的說法是，品質是設計出來的，一個好的設計者要考慮整個生產供應系統。

精實生產在服務業的十項成功應用
雖然早期精實生產的運用多用於製造業，但近期精實生產也成功的運用在服務業上，只是運用的層面會隨著公司的制度與企業文化不同而有所差異。就現今而言，大致上有以下10種較為成功的案例：
1.組成問題解決小組
即是品管圈的概念，Honeywell更是首家將品管圈引進服務業的公司。
2.更整潔的工作環境
來自於工作場合只須放工作需要用的物品，而物品的擺置必須是正確且乾淨的，成功案例如迪士尼、麥當勞等。
3.品質升級
主要意涵為第一次就將產品做對，且產品品質必須具有一致性，麥當勞即為服務業中的翹楚。
4.徹底了解作業流程
了解作業流程才能懂得如何精簡，像醫院及金融業常利用此技術來改善行政效率。
5.修正設備與製造技術
技術修正包含評估設備與製程能力是否符合製成需求。
6.平準設施的負荷量
服務業的消費與生產是同時發生的，許多發展出獨特的方法平衡顧客需求，如迪士尼、環球影城的快速道、郵局提高隔日送達郵資等。
7.消除不必要的活動
任何不能增加附加價值的步驟都是應該消除的對象，改善流程的一致性或是減少作業時間，皆屬增加附加價值的步驟。
8.重組實體結構
製造者藉由設立製造單元，以配合小批量產品的生產，這些單元可說是工廠內的小工廠。
9.導入需求拉引排程
像溫蒂漢堡就讓廚師可以看見車子進入停車場以及早準備客戶所需的餐點。
10.發展供應商網路
供應商關係向來是服務業較少重視，畢竟服務業的主要成本來源為人力成本，但麥當勞就將上下游的關係照顧的極佳。
其實，精實生產無論用於製造業或是服務業都有其必要性，雖然中間會因為導入精實生產產生一些中間幹部，或是員工的排斥，但是管理者的支持、承諾及訓練，是持續精實生產進展所必須的。
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